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UNISA MEDICINA 2024 - Primeiro semestre 

UNIVERSIDADE DE SANTO AMARO 

 

01. Durante a Segunda Guerra Mundial, devido à escassez de petróleo, muitos automóveis foram 

abastecidos com uma mistura gasosa denominada gasogênio. A tabela apresenta a composição 

média do gasogênio e o calor de combustão dos gases combustíveis presentes nessa mistura. 

 

Componente % em massa combustãoH (kJ/mol)Δ  

Monóxido de carbono (CO) 23 – 390 

Hidrogênio (H2) 15 – 290 

Metano (CH4) 2 – 890 

Dióxido de carbono (CO2) 10 Não é combustível 

Nitrogênio (N2) 50 Não é combustível 

 

A eficiência do gasogênio como combustível pode ser melhorada pela remoção do CO2, através da 

reação com o hidróxido de lítio, LiOH, formando um carbonato (CO32–) e água. 

 

a) Qual a geometria da molécula presente na mistura que apresenta estrutura tridimensional? 

Calcule a massa de substâncias simples existentes em 1 kg de um gasogênio com composição 

igual à da tabela. 

 

b) Calcule a energia produzida pela combustão completa do gás hidrogênio  M 2 g /mol  

existente em 1 kg de gasogênio com composição igual à da tabela. Escreva a equação química 

balanceada da reação entre o CO2 e o LiOH. 

 

Resolução:  

a) Geometria da molécula de Metano (CH4) que apresenta estrutura tridimensional: tetraédrica. 

Observação: C (faz 4 ligações covalentes; família IVA ou grupo 14); H (faz uma ligação covalente; grupo 1). 

C

H

H

H

H

Metano (geometria tetraédrica)    

 
 

Cálculo da massa das substâncias simples (formada por apenas um tipo de elemento químico) 

existentes em 1 kg de um gasogênio (H2 e N2) com composição igual à da tabela: 

2 2

i
i total

total

total

(H ) (N )

m
m m

m

m 1 kg 1000 g

15 50
15% ; 50%

100 100

τ τ

τ τ

   

 

   

 



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br                                                        2 

 

2 2 2

2

2 2 2

2

2 2

(H ) (H ) total (H )

(H )

(N ) (N ) total (N )

(N )

substâncias simples (H ) (N ) substâncias simples

substâncias simples

15
m m m 1000 g

100

m 150 g

50
m m m 1000 g

100

m 500 g

m m m m 150 g 500 g

m 650 g ou 0,65 kg

τ

τ

    



    



    



 

 

b) Cálculo da energia produzida pela combustão completa do gás hidrogênio  M 2 g /mol  

existente em 1 kg (1000 g) de gasogênio com composição igual à da tabela: 

2 2

1
(H ) (H )

combustão 1
2 2 2 combustão

m 150 g; M 2 g mol

1
1H O 1H O H 290 kJ mol

2

2 g

Δ





  

    

290 kJ (liberados)

150 g produzida

produzida produzida

E

150 g 290 kJ
E E 21750 kJ (liberados)

2 g


  

 

 

Equação química balanceada da reação entre o CO2 (óxido ácido) e o LiOH (base): 

  
2

2 2 3

1 1 1 1 1 1 2

2 2 2 3

CO Li OH Li OH H O Li Li CO

Então :

1CO 2LiOH 1H O 1Li CO



      

   

  



 

 

 

02. O ácido clorídrico  HC  é um monoácido de grande versatilidade, sendo utilizado em vários 

segmentos industriais. O ácido clorídrico comercial é obtido pela dissolução do cloreto de 

hidrogênio gasoso em água. Nessa dissolução, ele sofre ionização, dando origem à solução 

aquosa do ácido clorídrico. A figura mostra algumas reações envolvendo o HC :  

 

 
 

a) Escreva a equação que representa a ionização do HC  ao ser dissolvido em água. Calcule a 

quantidade de matéria, em mol, existente em 2 litros de uma solução de HC  que apresenta 

pH 2.  



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br                                                        3 

 

b) Identifique qual das reações, 1, 2 ou 3, consome a maior quantidade de HC  para cada mol do 

outro reagente. Qual das reações, 1, 2 ou 3, tem como produto um gás nas CNTP? 

 

Resolução:  

a) Equação que representa a ionização do HC  ao ser dissolvido em água: 

água
2 3HC H C ou HC H O H O C            

 

Cálculo da quantidade de matéria, em mol, existente em 2 litros de uma solução de HC  que 

apresenta pH 2:  

pH 1

2 1

água

2 1

HC
HC

2 1 2
HC HC

pH log[H ] [H ] 10 mol L

pH 2 [H ] 10 mol L ; V 2 L

1HC 1H 1C

[HC ] [H ] 10 mol L

n
[HC ] n [HC ] V

V

n 10 mol L 2 L n 2 10 mol

   

  

 

  

  

    

    

 

  

   

     




 

 



 

 

 

b) Reação que consome a maior quantidade de HC  para cada mol do outro reagente: reação 2. 

Observe: 

(reação 1)
2 2 2 2

(reação 2)
3 2 3

(reação 3)
2 2(g)

1HC 1H C CH 1H C(C ) CH (C )

3HC 1A (OH) 3H O 1A C

2HC 1Mg 1MgC 1H

   

  

  

  

   

 

 

A reação 3 tem como produto hidrogênio (H2) gasoso nas CNTP. 

 

 

03. O alumínio é um metal altamente reativo e atualmente sua produção industrial é realizada 

por meio da eletrólise ígnea da bauxita (minério contendo óxido de alumínio, 2 3A O ). Esse 

processo, conhecido como processo Hall-Héroult, foi desenvolvido em 1887 e consiste na fusão 

do óxido de alumínio misturado a uma substância chamada criolita  3 xNa A F ,  que reduz sua 

temperatura de fusão, tornando o processo economicamente viável. Em seguida, essa mistura 

líquida é eletrolisada empregando eletrodos de grafite, que acabam sendo consumidos no 

processo. A reação que ocorre no processo Hall-Héroult é representada pela equação a seguir. 

 

       2 3 22A O s   3C s  4A s   3CO g     

 

a) Determine o valor de x, correspondente ao número de átomos de flúor em uma molécula de 

criolita. Calcule a massa de carbono (C, M = 12 g/mol) que reage completamente com 50 mol de 

2 3A O .  
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b) Escreva a equação da semirreação que representa a redução do íon alumínio  3A .  

Considerando a constante de Faraday igual a 96500 C/mol, calcule a massa de alumínio 

 M 27 g /mol  produzida em uma eletrólise realizada durante 1 hora, utilizando uma corrente 

elétrica de 100 Ampères. 

 

Resolução:  

a) Determinação do valor de x, correspondente ao número de átomos de flúor em uma molécula 

de criolita  3 xNa A F :  

3 x 3 6

1 1 1 3 x( 1)

Na A F Na Na Na A F Na A F

1 1 1 3 x 0 x 6

    

 

       

  

 

 

Cálculo da massa de carbono (C, M = 12 g/mol) que reage completamente com 50 mol de 2 3A O :  

       2 3 2s s s g2A O   3C  4A   3CO

2 mol

   

3 12 g

50 mol



C

C C

m

50 mol 3 12 g
m m 900 g

2 mol

 
  

 

 

b) Equação da semirreação que representa a redução do íon alumínio  3A :   

redução3A 3e A     

 

Cálculo da massa de alumínio  M 27 g /mol  produzida em uma eletrólise realizada durante 1 

hora (3600 s), utilizando uma corrente elétrica de 100 Ampères (100 A): 

C

redução3

Q i t Q 100 A 3600s

Q 360000 A s

1 F 96500 C

1A 3e 1A

3 96500 C

 

    

 



 





 

27 g

360000 C A

A A

m

360000 C 27 g
m 33,575 g m 33,6 g

3 96500 C


   





 
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04. A reação de adição de água (H2O) ao metilbut-2-eno pode gerar, dependendo das condições 

do sistema reacional, dois isômeros planos, conforme a equação a seguir. 

 

 

 

O isômero 1 é produzido na ausência de peróxido de hidrogênio (H2O2), enquanto o isômero 2 é 

produzido na presença de peróxido de hidrogênio. Ao se adicionar separadamente esses isômeros 

em tubos de ensaio contendo uma mistura oxidante, verifica-se que apenas um deles sofre 

oxidação. 

 

a) Qual o tipo de isomeria existente entre os produtos da reação do metilbut-2-eno com a água? 

Identifique qual dos isômeros, 1 ou 2, ao ser obtido, gera uma mistura racêmica. Justifique sua 

escolha. 

 

b) Qual a função orgânica dos produtos de adição de água ao metilbut-2-eno? Considerando que 

apenas um dos isômeros sofre oxidação, escreva a fórmula estrutural do produto formado nessa 

oxidação. 

 

Resolução:  

a) Tipo de isomeria existente entre os produtos da reação do metilbut-2-eno com a água: isomeria 

de posição. 

Observe: 

 
 

O isômero 2 gera uma mistura racêmica (mistura com 50 % do isômero destrogiro e 50 % do 

isômero levogiro), pois apresenta carbono quiral ou assimétrico (*átomo de carbono ligado a 

quatro ligantes diferentes entre si). 
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b) Função orgânica dos produtos de adição de água ao metilbut-2-eno: álcool. 

 
 

Fórmula estrutural do produto formado (cetona) na oxidação do 2-metil-butan-3-ol: 

 
 

Observação: 

O 2-metil-butan-3-ol é um álcool secundário (o grupo C-OH está ligado a dois átomos de 

carbono). Logo, sofre oxidação. Já, o 2-metil-butan-2-ol é um álcool terciário (o grupo C-OH está 

ligado a três átomos de carbono), consequentemente não sofre oxidação. 

 

 

Dados: 

 


